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NEMECKÍ FILOZOFI NA SLOVENSKU

Bratislavskí filozofickí a ideologickí pracovníci mali v posledných mesiacoch možnosť 
stretnúť sa s viacerými filozofmi z Nemeckej demokratickej republiky, ktorí navštívili našu 
republiku a zavítali aj do Bratislavy, a vypočuť si i niekoľko zaujímavých prednášok a dis
kusií.

V apríli t. r. prednášal u nás profesor Filozofickej fakulty Humboldtovej univerzity v Ber
líne Georg Klaus o kybernetike. Prof. Klaus poukázal vo svojej veľmi zaujímavej, gra
fickými ukážkami doplňovanej prednáške na veľký prínos elektronických strojov v procese 
mechanizácie práce a načrtol veľké technické perspektívy, ktoré skytá využitie týchto stro
jov. Odsúdil podceňovanie a zanedbávanie tohto odboru v ľudovodemokratickom tábore 
a v SSSR, ktoré vzniklo na základe nesprávnych informácií o ňom západnou kapitalistickou 
tlačou. Dnes sa náskok, ktorý majú západné štáty, najmä Amerika v stavbe elektronických 
strojov a v kybernetike, rýchle vyrovnáva a najmä v SSSR sa im venuje veľká pozornosť.

Prof. Klaus však poukázal aj na veľké sociálne dôsledky tejto mechanizácie a problémy 
s ňou spojené, pretože zavádzanie strojov, pracujúcich oveľa rýchlejšie a presnejšie ako 
ľudia, znamená zároveň masové prepúšťanie úradníkov a robotníkov. Sú tendencie nahradiť 
každý ľudský úkon v továrni strojom, takže nakoniec by jestvovala továreň bez ľudí, vyjmúc 
personál obsluhujúci stroj. Z tohto vznikajú veľké sociálne problémy, ktoré sú v Amerike už 
dnes pálčivé.

Po prednáške bola diskusia, ktorá sa zamerala najmä na otázky „psychiky“ elektronic
kého stroja, jeho „pamäti“, schopnosti „myslieť“ a na porovnávanie stroja s organizmom 
a psychikou zvierat.

Treba len ľutovať, že prednáška prof. Klausa, ktorú poriadala bratislavská odbočka 
Československej spoločnosti pre šírenie politických a vedeckých poznatkov, bola tak zle pro
pagovaná, že sa jej zúčastnilo sotva 30 ľudí.

Koncom mája t. r. usporiadal Filozofický ústav Slovenskej akadémie vied diskusiu o ne
meckej klasickej filozofii s profesorom jenskej univerzity Georgom Mendem. Prof. Mende 
povedal úvodné slovo do diskusie, v ktorom poukázal v krátkosti na súvislosť nemeckej kla
sickej filozofie s Francúzskou revolúciou, jej reakciu na ňu a na problémy jej hodnotenia. 
Jeho postoj k nej bol vcelku kladný. Diskusia sa viedla najmä okolo niektorých špeciálnych 
otázok, týkajúcich sa Hegla a Feuerbacha, a potom okolo všeobecných problémov hodnote
nia filozofického dedičstva minulosti.

Konečne v prvých júnových dňoch navštívili Filozofický ústav SAV dvaja pracovníci 
Nemeckej akadémie vied v Berlíne, oddelenia nazvaného Arbeitsgrupe Philosopliiehistorische 
Texte, a to dr. Klaus Schrickel, vedúci oddelenia, a dr. Werner Schuffenhauer. Nemeckí filo
zofi prerokovali s ústavom niektoré problémy plánovania práce, výmeny plánov, publikácií 
a pod.
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